

*Защитить по
ану. секретности*
А.В.
28/7/57

25
23

~~РАС СЕКРЕТНО~~

Сов. секретно.

акз. 16

ПРОКУРОРАМ ДОРОГ.

Посылаю для сведения докладную записку прокурора Северо-Донецкой жел.дор. о результатах обысков у лиц, арестованных за крушения.

Факты, изложенные в записке свидетельствуют о значении тщательного обыска для выяснения лица аварийщиков и действительных причин крушений.

С содержанием записки ознакомьте участковых прокуроров и следователей для ориентировки.

п.п. СТ. ПОМ. ПРОКУРОРА СОЮЗА ССР -
ГЛАВ. ПРОКУРОР ЖЕЛ. ДОР. ТРАНСПОРТА: Сегал.

14 июля 1957 г.

Л 15/00618.

15. УП. ЗА. СС экз.

- Л 1-34 - прокурорам дорог.
- Л 35 - Секретариат г. Вышинского.
- Л 36 - в делах Г.Т.П.

В е р н о:

Секретарь:

[Handwritten signature]

ПРОКУРАТУРА
Сталинградской обл.
28/7/57
№ 49сс. = 10 = 7

РАСШЕПРЕЧЕНО

Ю о к и я.

Сов. секретно.

экз. 3. 16

ДОМАШНЯЯ АПШОНА

ПРОМЕТРОРА СЕВЕРНО-ДОЛЖНО... ДИ. КОРОНИ И 96/сс 3/УП-37 г.

Практика показала, что обьски у лиц, арестованных по делам о крушениях, дают исключительно интересный материал. Нет почти ни одного случая, чтобы аварийщик был бы совершенно "чистым" человеком. Всегда мы находим тот или иной компрометирующий материал.

Приведу некоторые примеры:

1/ 20-го июня со ст. Артемовск был отправлен п. № 1022 на занятый перегон при красном огне выходного светофора. Дежурный Лютенко поехал со станции, несмотря на красный светофор, удовлетворившись устным распоряжением, полученным от ДСП Ловодрава через стрелочника. Ловодрав отправил этот поезд, несмотря на то, что светофор был красным, заявляя, что он полагал, что светофор испорчен, так как с момента отправки предыдущего поезда прошло длительное время. При этом он даже не дал машинисту полагаться в таких случаях разрешения на зеленом бланке. Как оказалось, предыдущий поезд из-за неисправности паровоза остановился на перегоне.

При тщательном расследовании биографии ЛЮТЕНКО оказалось, что машинист Лютенко в 1926 г. при чистке транспорта, как политически сомнительный, был уволен из депо Бирзула /на румынской границе/. Формальное у него в трудовом списке сделана запись об увольнении по сокращении штатов и с тех пор он и еще группа подобных ему лиц остаются в депо Лиман. Об этой группе никаких материалов в Лимане нет и всех их считали переведенными из Бирзулы по сокращению штатов.

При обьске у ЛЮТЕНКО найден план путей ст. ин. Лагановича, на которой Лютенко никогда не работал, не жил, и по роду своей службы план иметь не должен. Лютенко о происхождении этого плана ничего не говорит, заявляя, что не знает как он к нему попал. Следствие сейчас занимается этим вопросом.

У него же найдены румынские серебряные деньги, происхождение которых также нами выясняется.

Сам Лютенко числится ударником, премирован наркомовской премией за безаварийную работу. Снята роль и лицо ДСП - ЛОВОДРАВА.

2/ 1-го июня на ст. ин. Лагановича составитель МЛЖА - член МЛЖБ с 1932 г., стажовик, не прекратил маневры, несмотря на то, что видел идущий навстречу поезд. Поезду грозило неминуемое крупное крушение, которое было предотвращено другими людьми. При обьске у Галки найдено письмо из Румынии от его брата, проживающего в Бессарабии с 1910 г. Из письма видно, что между братьями установлена письменная связь с осени 1935 года.

Составитель Галка писал брату, в Румынию, о якобы тяжелых продовольственном и материальном положении своем и других рабочих в СССР, об очередях, и просил, очевидно, у брата материальной помощи. Брат ему отвечал очень регулярно.

В этих письмах из Румынии есть следующие характерные фразы:

"...Прошу написать мне, почему у вас нет одежды, почему стоят очереди, почему ты до сих пор не сделал себе дом, почему у вас так трудно насчет обуви..."

"...Лиши, чем у вас обрабатывают землю, пиши все подробно..."

"...Я ваше письмо получил и кое-что понял, а кое-что нет. Прошу вас напишите мне все подробно, чтобы я понял..." /письмо от Марта 1937 г./

"...Я вас прошу пишите мне, что вам нужно из одежды и вещей. Я буду вам посылать; и я буду вам писать, что мне нужно от вас, чему я буду очень доволен и рад..."

Судя по письмам, этот брат является крупным кулаком-виноградарем-винодельцем.

Следователь занят сейчас подробным выяснением переписки, которая была между братьями.

Характерно, что никто до того времени, как следователь обнаружил эти письма у Галки, не знал об этой связи. Явилось это новостью и для местных органов НКВД.

/ 27-го июня стрелочница БЕСКРОВНАЯ на раз'езде 14-го километра около ст.Сентяновка получила задание от дежурного по станции подготовить стрелку для пропуска п.л. 031. Стрелку она не сделала, а дежурному по станции ответила о готовности стрелки и, таким образом, поезд принимался на путь, занятый другим поездом. Крушение было предотвращено бригадой стоявшего на пути поезда.

Стрелочница Бескровная об'яснила свое поведение растерянностью, так как, якобы, испугалась машиниста, стоявшего на пути поезда, который домогался долгое время половой связи с ней; она полагала, что машинист этот, направлявшийся к ней в будку, желает ее изнасиловать. И машиниста, и стрелочницу мы арестовали. Эта версия следствием опровергнута.

Одновременно мы установили, что этот машинист - коммунист, исключительно разломившийся человек, имел 4 жены /несмотря на свою молодость/, живет очень зажиточно, имеет в своем распоряжении квартиру и проч., и действительно домогался связи с Бескровной. В отношении стрелочницы было выявлено, что ее отец осенью прошлого года осужден на 5 лет за активную контр-революционную агитацию, будучи руководителем одной религиозной секты. Сама эта стрелочница /молодая девушка/ была принята на работу по согласованию с местными органами НКВД уже не только после ареста отца, но и после (серальского пленума Ц. - в апреле 1937 г.

Мы сделали у нее обыск на квартире, и была найдена в обильном количестве сектантская литература. Стрелочница говорит, что эта литература не ее, а принадлежит ее матери и отцу, живущих в этой же квартире.

Секта эта называется сектой иеговистов, последователи ее называют себя истинными евреями. /Я допрашивал арестованную мать этой стрелочницы. Представьте себе: сидит чистокровная украинка пожилых лет и на безупречном украинском языке убеждает меня в том, что она является истинной еврейской, субботницей, иеговисткой. Слово "негова" она пишет на древне-еврейском языке печатными буквами/.

41

В доме найдены, тщательно спрятанные, испечатанные типографскими шрифтами, листовки селты. Шрифт, очевидно, воробьиный, так как листовки набрали шрифтом разной формы.

Кроме того, найдена от руки написанная тетрадь в 150 страниц под заголовком: "Снобская весть для просвещенных и образованных людей. О богочеловеческом законе, братской любви и о разделении всех людей на десных и ошуйных и о признаках последнего времени по мироуправительному плану бого-человека".

Новествование идет от имени бога адоная, рассказывает "тайны прошлых времен" и под конец заканчивается так: "Теперь после всех сих открытых вам тайн вечно живого царя любви, мы должны были раскрыть вам и тайны нынешних времен, но пока извините нас великодушно, ибо прежде нежели мы откроем вам оные, мы должны взять с вас торжественное обещание на верноподданство оному бессмертному царю царей и совершенное единение братское с нами. Итак, ежели мы ты теперь неминуемо стал согласен на принятие открытых тебе тайн господних, несмотря и на то, что ты можешь быть из ученых людей, например, философ, богослов, математик, астролог, кабалист, геолог, доктор медицины, физик, химик и проч. и званием: князь, граф, генерал, офицер, чиновник или богатый купец, то заклинаем тебя живым богом преклонить колени твои перед ним и от всего искреннего чувства возвать к нему с прошением, не двоящичая, о присоединении себя в царствие его. Тогда же исполнишь таковую молитву и почувствуешь внутреннее какое-то сладостное умиление и твердую решимость, тогда, не дожидаясь от нас никакого повторения, подай прошение твою о том в братское управление нашего царя бессмертного по приложенной здесь на конце форме, и тогда мы раскроем тебе дальнейшие тайны, которые поведут к возрождению твоему". /Формы этого прошения в книге не оказались/.

Сейчас мы занимаемся розыском источников распространения этой литературы и установлением возможной связи между контрреволюционной агитацией секты и самим фактом крушения.

Мы уже установили, что после ареста и осуждения отца Вско-ровской, эта квартира продолжала оставаться местом сбора различных сектантских групп, в частности этой секты неговистов.

Несколько времени тому назад колонна ДПС производила ревизию пути на участке Славянск-Дловайское. Инженер этой колонны Лучерявенко с перегона требовал у диспетчера дать ему окно для своего четного пути. Диспетчер дал такое распоряжение, Лучерявенко разобрал нечетный путь. Впоследствии он заявил, что он спутал. Действительно крушение Сочинского поезда было предотвращено случайно.

Эта история показалась подозрительной и мы решили, помимо его ареста, произвести обыск не только у него в квартире, где он живет /т.е. в обшаритни/, но и на квартире его семьи в Зово-Черноморском крае. Подозрения наши объяснялись тем, что он не совсем понятным и ясным для нас путем прибыл недавно с Мурманской дороги.

В числе писем, которые были найдены при обыске на квартире его семьи, мы нашли одно анонимное письмо бытового характера, адресованное на имя его жены какой-то женщиной, находящейся в

21 9
42

...тимной связи с этим инженером. /Сб этой связи, очевидно, узна-
ла кого инженера и написала угрожающее письмо неизвестной дам
женине/. Вот эта неизвестная женщина пишет ответ мне Луче-
рявенко. В письме, между прочим, имеются такие слова:

"Если вы угрожаете мне, что вы со мной раздаетесь, если
я буду продолжать жить с вами мужем, так расплатитесь же тогда
и вы. И вы будете не со мной считаться, а посчитается с вами
власть СССР. Вы ответите не только за оскорбление, но и за то,
что было близь Баку... персидская граница... помните... Вы со-
ветуете мне жалеть своего сына, а о своем ребенке вы не заботи-
тесь. Бедь не только будет отвечать ваш муж, но и вы, как сооб-
щица, да и еще два человека, из которых один в угорске, а дру-
гой в Костеринослава. Я пока не буду называть их фамилии, так
как знаете, о ком я говорю и вам придется их назвать перед судом".

Принятыми мерами мы установили следы нахождения автора этого
письма и на днях следователь выезжает по месту жительства автора
для допроса.

Кроме того, оказалось, что этот муж ^{Лучерявенко} самовольно уехал
с Амурской дороги, скрыл пропавшие две свои судимости, при белых
на Украине учился в институте и в различных своих документах
указывает по-разному места свое службы.-

ПРОКУРОР СЛЕД.-ДОК. АДМ. ДОР. ЗАБИ ОВ.

15. УП. ЗА. 33 экз.

В П Р О:

Лучерявенко